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Interrogation

Constitution de l’échantillon

Mode de recueil et dates de terrain

La notice de ce sondage est consultable sur le site de la Commission des sondages : www.commission-des-sondages.fr

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliquée aux variables 
suivantes : sexe, âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie 
d’agglomération.

Echantillon de 1 000 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Interrogation par Internet les 17 et 18 mai 2016.

Sondage réalisé par Elabe pour France 2 et RTL
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Pour un échantillon de 1000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% : 

Exemple de lecture :

Pour un résultat observé de 25 %, il y a 95% de
chances pour que le résultat réel soit compris
entre 22,3 % et 27,7 %.

Pour
un pourcentage de : 

La marge d’erreur
est de : 

Le résultat réel se situe 
dans une fourchette  

entre :

5% +/- 1.4 3.6 et 6.4 

10% +/- 1.9 8.1 et 11.9

15% +/- 2.2 12.8 et 17.2

20% +/- 2.5 17.5 et 22.5

25% +/- 2.7 22.3 et 27.7

30% +/- 2.8 27.2 et 32.8

35% +/- 3 32  et  38

40% +/- 3 37  et  43

45% +/- 3.1 41.9 et 48.1

50% +/- 3.1 46.9 et 53.1

55% +/- 3.1 51.9 et 58.1

60% +/- 3 57  et  63

65% +/- 3 62  et  68

70% +/- 2.8 67.2 et 72.8

75% +/- 2.7 72.3 et 77.7

80% +/- 2.5 77.5 et 82.5

85% +/- 2.2 82.8 et 87.2

90% +/- 1.9 88.1 et 91.9

95% +/- 1.4 93.6 et 96.4
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Pour 56% des Français, le principe de solidarité entre générations profite autant aux jeunes qu’aux personnes âgées.

A l’inverse, 25% des répondants considèrent qu’il profite surtout aux personnes âgées, tandis que pour 18% il profite surtout aux jeunes.

Dans le détail, la perception majoritaire d’un principe de solidarité profitant autant aux jeunes qu’aux personnes âgées se vérifient au
sein de l’ensemble des classes d’âge mais avec des nuances qui méritent d’être soulignées. Toutes classes d’âge confondues, ce sont
ainsi les personnes âgées de plus de 65 ans et dans une moindre mesure celles âgées de 50 à 64 ans qui se positionnent le plus
fréquemment sur cet item de réponse (respectivement 63% et 57%), les résultats étant plus contrastés auprès des jeunes eux-mêmes
(51% chez les 18-24 ans). D’ailleurs, ces derniers sont les plus nombreux à répondre que le principe de solidarité entre générations profite
surtout aux personnes âgées : 36% donnent cette réponse, de même que 32% de ceux âgés de 25 à 34 ans contre seulement 15% des plus
de 65 ans.

Les tendances observées s’avèrent très proches en termes de catégorie socioprofessionnelle des répondants. Les cadres et les
professions intellectuelles supérieures se distinguent toutefois sensiblement du reste de la population puisque qu’une majorité d’entre
eux (50%) estiment que le principe de solidarité entre générations profite surtout aux personnes âgées, seuls 6% affirmant qu’il profite
surtout aux jeunes et 44% estimant qu’il profite autant aux uns qu’aux autres.

Notons enfin que la lecture politique des résultats, à travers le prisme de la préférence partisane des personnes interrogées, s’avère
peu opérante : toutes familles politiques confondues, une majorité relative ou absolue de répondants considère que le principe de
solidarité entre générations profite autant aux jeunes qu’aux personnes âgées avec des scores oscillant entre 48% chez les sympathisants
du Front national et 64% chez ceux du Parti socialiste. Signalons toutefois que plus du tiers de sympathisants fronstistes (34%) estime que
ce principe profite surtout aux jeunes, contre moins d’un cinquième (18%) aux personnes âgées.
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Près d’un Français sur deux (46%) pointe la frilosité des employeurs à embaucher des jeunes comme principale raison du
chômage élevé au sein de cette catégorie de population.

Parmi les autres facteurs proposés, 29% des sondés citent le fait qu’il n’y aurait pas assez d’opportunités d’embauche pour les jeunes, 25%
allant jusqu’à douter de la volonté des jeunes à chercher du travail et donc à se faire embaucher.

A ce titre, les réponses des jeunes (18-24 ans) eux-mêmes diffèrent assez nettement du reste de la population puisqu’ils mettent avant
tout en exergue le manque d’opportunité d’embauche (42%) puis des employeurs jugés trop frileux (37%). Notons qu’un cinquième
doute de la volonté des jeunes eux-mêmes, 21% estimant que les jeunes ne cherchent pas vraiment à se faire embaucher.

Cette question suscite par ailleurs un clivage politique assez prononcé. Pour 56% des sympathisants de gauche (dont 61% des
sympathisants PS), la raison principale du chômage élevé des jeunes serait la frilosité des employeurs. Cette raison n’est toutefois
invoquée « que » par 40% des sympathisants de la droite et du centre, lesquels sont nettement plus nombreux que la moyenne
nationale à soupçonner les jeunes de ne pas vraiment chercher du travail (31%, soit 6 points de plus que la moyenne nationale). Notons
d’ailleurs, que cet item arrive en tête des réponses collectées auprès des sympathisants LR (38%), devant la frilosité des employeurs
(36%). Ces derniers résultats témoignent par ailleurs d’une relative communauté de point de vue avec les sympathisants du Front national
parmi lesquels nous observons des résultats assez proches, 37% d’entre eux estimant que les jeunes ne cherchent pas vraiment à se faire
embaucher, 39% pointant toutefois la frilosité des employeurs comme principale raison.

Du point de vue des Français, l’âge idéal pour partir à la retraite tangente les 61 ans, tandis que l’âge idéal de départ pour
assurer l’avenir du système de retraite s’élève à 62 ans et 5 mois.

Ces résultats attestent d’une certaine convergence entre les aspirations des Français et les règles actuelles du régime général pour les
personnes nées en 1955 et au-delà. Des disparités selon le statut des répondants méritent toutefois d’être soulignées puisque si les
réponses des personnes exerçant une activité professionnelle s’avèrent assez proches de la moyenne nationale (respectivement 60 ans et
62 ans), celles des retraités s’avèrent nettement plus ambitieuse. Ces derniers estiment en effet que l’âge idéal de départ à la retraite est
de 62,5 ans, tandis que l’âge idéal pour assurer l’avenir du système de retraite par répartition approcherait les 64 ans. Une élévation de
l’âge de départ qui par définition ne les concernerait pas directement. Notons enfin que les jeunes, c’est-à-dire les répondants âgés de 18
à 24 ans, s’inscrivent dans la moyenne nationale, avec un âge idéal de départ de 61 ans, celui pour assurer l’avenir du système de retraite
atteignant 62 ans.
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Une majorité relative des Français a le sentiment de vivre moins bien que ses parents, un pessimisme encore plus prononcé 
lorsqu’ils se prononcent sur l’avenir de leurs enfants.

En effet, 45% des personnes interrogées estiment vivre moins bien que leurs parents quand ils avaient leur âge, alors que 34% estiment
quant à eux mieux vivre que leurs parents, tandis que 21% déclarent vivre « ni mieux, ni moins bien ». Ce regard négatif sur sa situation
personnelle est partagée par la plupart des classes d’âges, hormis les personnes âgées de plus de 65 ans qui sont une majorité à estimer
vivre mieux que leurs parents (52%) et seulement 19% à déclarer vivre moins bien. Les 18-24 ans sont quant à eux plus partagés quant à
leurs conditions de vie : 42% d’entre eux pensent qu’ils vivent mieux que leurs parents alors que 45% répondent vivre moins bien.

Invités à se projeter dans l’avenir en pronostiquant cette fois-ci les conditions de vie de leurs enfants ou futurs enfants, les Français sont
encore plus pessimistes : 61% estiment que leurs enfants vivront moins bien qu’eux lorsqu’ils auront leur âge. Seuls 8% pensent qu’ils
vivront mieux, alors que 30% déclarent qu’ils ne vivront « ni mieux, ni moins bien ». Alors que les plus âgés portaient un regard plus
optimiste sur leur situation vis-à-vis de leurs parents, ils sont cette fois-ci tout aussi pessimiste que le reste de la population quant à la
situation future de leurs enfants : 57% d’entre eux répondent qu’ils vivront moins bien et seulement 4% qu’ils vivront mieux. Bien que le
pessimisme reste largement majoritaire chez les plus jeunes, ceux-ci apparaissent cette fois-ci comme les plus optimistes lorsqu’on les
interroge sur la situation de leurs enfants ou futurs enfants : 20% pensent que leurs enfants vivront mieux (contre 8% en moyenne) mais
ce score reste largement en deçà de la proportion estiment qu’ils vivront moins bien (56%).

De façon générale, qu’il s’agisse de leurs conditions de vie comparées à celles de leurs parents, ou des conditions de vie futures de leur
enfants par rapport à la leur, les cadres et professions intellectuelles supérieures sont plus optimistes que la moyenne (bien qu’ils soient
toujours plus nombreux à opter pour l’item « moins bien » que pour l’item « mieux »), alors que les catégories populaires (employés et
ouvriers) sont les plus pessimistes. Dans le détail des catégories politiques, le pessimisme est beaucoup plus fort auprès des
sympathisants FN (81% versus 62% en moyenne pensent que leurs enfants vivront moins bien ; 69% versus 45% en moyenne pensent
qu’ils vivent moins bien que leurs parents), et dans une moindre mesure auprès des sympathisants Front de gauche.
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38% des Français ne font confiance à aucune des personnalités proposées pour faire de la jeunesse la priorité du prochain
Président de la République.

Invités à choisir jusqu’à trois personnalités parmi une liste de douze candidats possibles à la future élection présidentielle pour faire de
la jeunesse sa priorité, 38% des Français n’en ont choisi aucun. Pis, signe d’une défiance élevée, parmi les 12 personnalités proposées
aucune d’entre elles n’atteint les 20% de citations, le podium étant composé d’Emmanuel Macron (16%), Marine Le Pen (13%) et Alain
Juppé (12%). En 4ème et 5ème positions, Nicolas Sarkozy et Jean-Luc Mélenchon arrivent à égalité et recueillent 10% des voix chacun.
François Hollande et Manuel Valls ne sont quant à eux que 6ème et 7ème avec 6% chacun.

Auprès de toutes les classes d’âge, aucune des personnalités ne dépassent les 20%, le premier choix étant systématiquement « Aucune de
ces personnalités ». Auprès des 18-24 ans, ils sont 35% à ne faire confiance à aucun d’entre eux, le trio de tête étant composé
d’Emmanuel Macron (16%), Nicolas Sarkozy (16%) et Marine Le Pen (14%). Auprès des 25-34 ans, ils sont également une majorité
relative à n’en choisir aucune (35%), le trio de tête des personnalités étant cette fois-ci composé de Marine Le Pen (19%), Emmanuel
Macron (14%) et Alain Juppé (12%). Notons qu’Emmanuel Macron, 1ère personnalité citée, obtient son meilleur score auprès des plus
âgés (20% chez 65 ans et plus).

Dans le détail des catégories politiques, 69% des personnes se déclarant « sans préférence partisane » n’ont choisi aucune des
personnalités. Ce pourcentage est plus faible auprès des autres familles politiques, mais reste tout de même le plus fort auprès des
sympathisants de la gauche (28%). Ces derniers portent d’ailleurs Emmanuel Macron en tête des personnalités choisies (24%), devant
Jean-Luc Mélenchon (20%), François Hollande (18%) et Manuel Valls (17%). Auprès des sympathisants PS uniquement, c’est une nouvelle
fois Emmanuel Macron qui s’impose (35%), devant François Hollande (28%) et Manuel Valls (27%). Notons qu’auprès des ses propres
électeurs de 2012, François Hollande est là aussi devancé par Emmanuel Macron (26% contre 20% pour François Hollande), 40%
n’accordant leur confiance à aucune des personnalités proposées, conséquence probable d’une certaine déception à l’égard de sa
promesse de 2012 de faire de la jeunesse la priorité de son quinquennat.
Auprès des sympathisants de la droite et du centre dans leur ensemble, 28% font confiance à Nicolas Sarkozy pour faire de la jeunesse
la priorité du prochain Président de la République, devant Alain Juppé (25%) et Emmanuel Macron (22%). « Seuls » 19% d’entre eux ne
font confiance à aucune des personnalités proposées. Auprès des sympathisants Les Républicains uniquement, Nicolas Sarkozy
l’emportent assez largement sur le thème de la jeunesse avec 43% des citations, devant Alain Juppé (31%) et Emmanuel Macron (22%).
Enfin, les sympathisants FN optent pour Marine Le Pen à une très large majorité (70%).
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Pour plus de la moitié des Français, le principe de solidarité entre générations 
profite autant aux jeunes qu’aux personnes âgées

Question : En pensant à notre modèle social, diriez-vous qu'aujourd'hui le principe de solidarité entre générations... ?

En %
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Profite surtout aux 
personnes âgées

Profite surtout 
aux jeunes

Profite autant aux 
uns qu'aux autres

Sans 
opinion



Résultats détaillés
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Profite surtout aux jeunes
Profite surtout aux
personnes âgées

Profite autant aux uns
qu'aux autres

Sans réponse

ENSEMBLE 18 25 56 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 16 26 57 1

Femme 20 24 55 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 13 36 51 0

25-34 ans 12 32 55 1

35-49 ans 21 27 51 1

50-64 ans 18 23 57 2

65 ans et plus 22 15 63 0

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 25 32 43 0

CSP+ 16 35 48 1

Cadre, profession intellectuelle sup 6 50 44 0

Profession intermédiaire 23 26 50 1

CSP- 18 24 57 1

Employé 16 26 55 3

Ouvrier 21 22 57 0

Inactifs 19 19 60 2

Retraité 22 14 63 1

Autre Inactif 14 29 54 3

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 19 23 58 0

Communes urbaines de province 19 25 54 2

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 19 23 57 1

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 22 26 48 4

100.000 hab. et plus 18 26 55 1

Agglomération parisienne 14 28 56 2

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 15 28 55 2

Province 19 24 56 1

Nord-est 28 19 50 3

Nord-ouest 12 29 59 0

Sud-ouest 15 28 56 1

Sud-est 19 23 58 0
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Par catégories politiques
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Profite surtout aux jeunes
Profite surtout aux
personnes âgées

Profite autant aux uns
qu'aux autres

Sans réponse

ENSEMBLE 18 25 56 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 13 27 60 0

Front de gauche 25 21 54 0

Parti Socialiste 11 24 64 1

Europe Ecologie / Les Verts (*) 5 36 59 0

TOTAL DROITE ET CENTRE 18 28 54 0

MoDem 8 37 55 0

UDI (*) 20 24 56 0

UMP / Les Républicains 21 25 53 1

Front National 34 18 48 0

Sans préférence partisane 17 23 57 3

VOTE PRESIDENTIELLE 2012 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 15 25 59 1

François HOLLANDE 17 26 57 0

François BAYROU 7 40 53 0

Nicolas SARKOZY 24 22 53 1

Marine LE PEN 30 19 51 0



Pour 46% des Français, la frilosité des employeurs à embaucher des jeunes
est la raison principale du chômage de cette catégorie de population

Question : Pourquoi le chômage des jeunes est-il aussi élevé en France ? Quelle est selon vous la raison principale ?

En %
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46

29

25

Les jeunes ne cherchent pas 
vraiment à se faire embaucher

Il n’y a pas assez d’opportunités 
d’embauche pour les jeunes

Les employeurs sont trop 
frileux à embaucher des 

jeunes



Résultats détaillés
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Les employeurs sont trop frileux 
à embaucher des jeunes

Il n’y a pas assez d’opportunités 
d’embauche pour les jeunes

Les jeunes ne cherchent pas 
vraiment à se faire embaucher

Sans réponse

ENSEMBLE 46 29 25 <1

SEXE DU REPONDANT

Homme 47 29 24 0

Femme 44 30 25 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 37 42 21 0

25-34 ans 39 32 29 0

35-49 ans 41 29 30 0

50-64 ans 51 27 22 0

65 ans et plus 53 25 21 1

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 42 21 37 0

CSP+ 49 28 23 0

Cadre, profession intellectuelle sup 44 33 23 0

Profession intermédiaire 52 26 22 0

CSP- 41 29 30 0

Employé 41 29 30 0

Ouvrier 40 29 31 0

Inactifs 47 31 21 1

Retraité 52 26 21 1

Autre Inactif 37 41 22 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 50 26 24 0

Communes urbaines de province 46 30 24 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 50 27 23 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 47 28 24 1

100.000 hab. et plus 44 31 25 0

Agglomération parisienne 40 33 27 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 39 33 28 0

Province 47 29 24 0

Nord-est 44 27 29 0

Nord-ouest 46 32 22 0

Sud-ouest 54 33 11 2

Sud-est 47 25 28 0



Résultats détaillés
Par catégories politiques
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Les employeurs sont trop frileux 
à embaucher des jeunes

Il n’y a pas assez d’opportunités 
d’embauche pour les jeunes

Les jeunes ne cherchent pas 
vraiment à se faire embaucher

Sans réponse

ENSEMBLE 46 29 25 <1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 56 30 14 0

Front de gauche 51 31 18 0

Parti Socialiste 61 25 14 0

Europe Ecologie / Les Verts (*) 47 45 8 0

TOTAL DROITE ET CENTRE 40 28 31 1

MoDem 52 33 14 1

UDI (*) 42 28 30 0

UMP / Les Républicains 36 25 38 1

Front National 39 24 37 0

Sans préférence partisane 44 30 25 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2012 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 51 27 22 0

François HOLLANDE 57 29 14 0

François BAYROU 43 39 17 1

Nicolas SARKOZY 33 28 38 1

Marine LE PEN 40 26 34 0



L’âge idéal pour partir à la retraite est de 61 ans en moyenne selon les Français

Question : Selon vous, quel est l'âge idéal pour partir à la retraite ?

En %

Les Français et la situation des jeunes 14
19/05/2016

60 ans et 11 mois
en moyenne

3
11

64

20

2

Moins de 55 ans

De 55 à 59 ans

De 60 à 64 ans

De 65 à 69 ans

70 ans et plus

L’âge légal de départ
à la retraite en France 

est de 62 ans 
actuellement*

*dans la plupart des régimes et à partir de la génération née en 1955



Résultats détaillés
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Age moyen Moins de 55 ans De 55 à 59 ans De 60 à 64 ans De 65 à 69 ans 70 ans et plus Sans réponse

ENSEMBLE 60 ans et 11 mois 3 11 64 20 2 <1

SEXE DU REPONDANT

Homme 61 4 11 60 22 3 0

Femme 61 2 10 68 19 1 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 61 8 12 53 22 5 0

25-34 ans 60 4 13 67 15 1 0

35-49 ans 60 4 15 69 10 2 0

50-64 ans 60 1 12 72 14 1 0

65 ans et plus 63 0 3 55 40 2 0

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 63 0 11 57 26 6 0

CSP+ 61 3 10 70 16 1 0

Cadre, profession intellectuelle sup 61 3 8 68 18 3 0

Profession intermédiaire 60 3 11 72 14 0 0

CSP- 59 3 20 68 8 1 0

Employé 60 4 14 70 10 2 0

Ouvrier 59 3 26 66 5 0 0

Inactifs 62 2 5 58 32 3 0

Retraité 63 1 3 56 37 2 1

Autre Inactif 61 6 11 58 20 5 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 61 2 14 64 19 1 0

Communes urbaines de province 61 3 10 67 19 1 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 61 0 9 74 16 0 1

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 61 1 10 72 16 1 0

100.000 hab. et plus 61 5 11 60 22 2 0

Agglomération parisienne 62 4 8 54 29 5 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 62 3 8 56 28 5 0

Province 61 3 11 66 19 1 0

Nord-est 60 3 16 70 10 1 0

Nord-ouest 61 1 10 63 24 2 0

Sud-ouest 61 3 7 63 25 0 2

Sud-est 61 3 10 67 19 1 0



Résultats détaillés
Par catégories politiques
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Age moyen Moins de 55 ans De 55 à 59 ans De 60 à 64 ans De 65 à 69 ans 70 ans et plus Sans réponse

ENSEMBLE 60 ans et 11 mois 3 11 64 20 2 <1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 61 2 8 72 16 2 0

Front de gauche 60 3 16 74 5 2 0

Parti Socialiste 61 1 3 77 17 2 0

Europe Ecologie / Les Verts (*) 61 2 11 65 22 0 0

TOTAL DROITE ET CENTRE 62 0 4 57 36 3 0

MoDem 63 0 3 54 39 4 0

UDI (*) 63 0 0 47 53 0 0

UMP / Les Républicains 62 0 4 60 33 3 0

Front National 59 7 22 58 11 2 0

Sans préférence partisane 61 4 13 63 17 2 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2012
(1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 60 1 21 76 0 2 0

François HOLLANDE 61 1 6 73 19 1 0

François BAYROU 62 0 5 56 36 3 0

Nicolas SARKOZY 62 0 4 57 37 2 0

Marine LE PEN 60 4 18 65 12 1 0



En tenant compte de l’avenir du système de retraite par répartition, l’âge est à peine 
supérieur (62 ans en moyenne) pour les Français

Question : Et pour assurer l'avenir du système de retraite par répartition en France, quel est selon vous l'âge idéal de départ 
à la retraite ?

En %
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62 ans et 5 mois
en moyenne

28

49

35

51

Moins de 55 ans

De 55 à 59 ans

De 60 à 64 ans

De 65 à 69 ans

70 ans et plus

Sans réponse

L’âge légal de départ
à la retraite en France 

est de 62 ans 
actuellement*

*dans la plupart des régimes et à partir de la génération née en 1955



Résultats détaillés
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Age moyen Moins de 55 ans De 55 à 59 ans De 60 à 64 ans De 65 à 69 ans 70 ans et plus Sans réponse

ENSEMBLE 62 ans et 5 mois 2 8 49 35 5 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 62 3 9 47 35 5 1

Femme 62 2 7 52 35 4 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 62 6 12 37 32 12 1

25-34 ans 62 1 11 49 33 5 1

35-49 ans 62 4 10 56 25 5 0

50-64 ans 62 0 10 61 27 2 0

65 ans et plus 64 1 1 38 57 3 0

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 64 2 8 39 41 10 0

CSP+ 62 1 6 54 36 3 0

Cadre, profession intellectuelle sup 63 1 7 40 47 5 0

Profession intermédiaire 62 2 6 61 28 3 0

CSP- 61 3 15 58 19 4 1

Employé 61 4 13 54 23 4 2

Ouvrier 61 1 19 62 14 4 0

Inactifs 63 2 4 42 45 6 1

Retraité 64 0 1 42 54 3 0

Autre Inactif 62 5 12 43 28 11 1

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 62 2 9 53 32 4 0

Communes urbaines de province 62 2 9 52 34 3 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 62 1 8 55 33 3 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 62 1 10 58 30 1 0

100.000 hab. et plus 62 3 9 46 37 4 1

Agglomération parisienne 64 3 4 39 41 12 1

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 64 3 4 40 41 11 1

Province 62 2 9 52 34 3 0

Nord-est 61 3 14 57 23 2 1

Nord-ouest 63 1 7 47 39 6 0

Sud-ouest 62 2 5 49 41 2 1

Sud-est 62 1 8 53 35 3 0



Résultats détaillés
Par catégories politiques
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Age moyen Moins de 55 ans De 55 à 59 ans De 60 à 64 ans De 65 à 69 ans 70 ans et plus Sans réponse

ENSEMBLE 62 ans et 5 mois 2 8 49 35 5 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 62 1 6 61 30 2 0

Front de gauche 60 3 13 70 12 2 0

Parti Socialiste 63 1 1 61 34 3 0

Europe Ecologie / Les Verts (*) 62 0 9 52 37 2 0

TOTAL DROITE ET CENTRE 64 1 1 35 57 6 0

MoDem 65 0 1 27 65 7 0

UDI (*) 65 0 0 22 62 16 0

UMP / Les Républicains 63 2 2 38 54 4 0

Front National 62 3 18 49 21 7 2

Sans préférence partisane 62 2 11 51 30 5 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2012
(1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 60 2 13 76 7 2 0

François HOLLANDE 62 1 5 53 38 3 0

François BAYROU 64 0 2 34 56 8 0

Nicolas SARKOZY 63 1 3 37 56 3 0

Marine LE PEN 62 2 15 56 21 5 1



Une majorité relative des Français
a le sentiment de vivre moins biens que ses parents

Question : Vous-même, estimez-vous vivre mieux, moins bien ou ni mieux ni moins bien que vos parents quand ils avaient 
votre âge ?

En %
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Un pessimisme nettement majoritaire
à propos des conditions de vie futures de ses enfants

Question : D'après-vous, vos enfants ou vos futurs enfants vivront-ils mieux, moins bien ou ni mieux ni moins bien que vous 
lorsqu'ils auront votre âge ?

En %
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En matière d’anticipations pour leurs 
enfants, les plus jeunes sont un peu plus 
optimistes que le reste de la population, 

mais restent largement pessimistes
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Résultats détaillés
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

D'après-vous, vos enfants ou vos futurs enfants vivront-ils mieux, moins 
bien ou ni mieux ni moins bien que vous lorsqu'ils auront votre âge ?

Vous-même, estimez-vous vivre mieux, moins bien ou ni mieux ni moins 
bien que vos parents quand ils avaient votre âge ?

Mieux Moins bien
Ni mieux ni moins 

bien
Sans opinion Mieux Moins bien

Ni mieux ni moins 
bien

Sans opinion

ENSEMBLE 8 62 30 <1 34 45 21 <1

SEXE DU REPONDANT

Homme 11 58 31 0 37 41 22 0

Femme 5 65 30 0 31 49 20 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 20 56 24 0 42 45 13 0

25-34 ans 8 63 29 0 23 59 17 1

35-49 ans 6 66 28 0 19 61 20 0

50-64 ans 6 65 29 0 35 47 18 0

65 ans et plus 4 57 38 1 52 19 29 0

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 9 55 36 0 28 59 13 0

CSP+ 12 57 31 0 34 49 17 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 17 49 34 0 37 40 23 0

Profession intermédiaire 9 62 29 0 32 56 12 0

CSP- 3 70 27 0 17 61 21 1

Employé 4 73 23 0 17 66 17 0

Ouvrier 2 67 31 0 16 57 26 1

Inactifs 8 60 32 0 47 29 24 0

Retraité 4 59 37 0 50 21 29 0

Autre Inactif 15 64 21 0 41 46 13 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 5 62 32 1 37 43 20 0

Communes urbaines de province 8 63 29 0 31 49 20 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 8 62 30 0 31 49 19 1

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 3 63 34 0 32 44 24 0

100.000 hab. et plus 11 62 27 0 31 50 19 0

Agglomération parisienne 9 59 32 0 39 38 23 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 9 59 32 0 39 38 23 0

Province 7 63 30 0 33 47 20 0

Nord-est 6 70 24 0 29 53 18 0

Nord-ouest 7 60 32 1 33 43 24 0

Sud-ouest 12 49 38 1 40 40 20 0

Sud-est 6 64 30 0 33 49 18 0
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Par catégories politiques
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

D'après-vous, vos enfants ou vos futurs enfants vivront-ils mieux, 
moins bien ou ni mieux ni moins bien que vous lorsqu'ils auront 

votre âge ?

Vous-même, estimez-vous vivre mieux, moins bien ou ni mieux ni 
moins bien que vos parents quand ils avaient votre âge ?

Mieux Moins bien
Ni mieux ni 
moins bien

Sans opinion Mieux Moins bien
Ni mieux ni 
moins bien

Sans opinion

ENSEMBLE 8 62 30 <1 34 45 21 <1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 5 59 36 0 38 43 19 0

Front de gauche 4 68 28 0 30 53 17 0

Parti Socialiste 6 56 38 0 42 37 21 0

Europe Ecologie / Les Verts (*) 4 58 38 0 24 55 21 0

TOTAL DROITE ET CENTRE 10 54 35 1 42 40 18 0

MoDem 10 52 38 0 44 41 15 0

UDI (*) 10 53 32 5 37 34 29 0

UMP / Les Républicains 9 57 34 0 42 41 17 0

Front National 3 81 16 0 19 69 12 0

Sans préférence partisane 9 60 31 0 31 41 28 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2012 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 10 60 30 0 38 46 16 0

François HOLLANDE 7 61 31 1 36 43 21 0

François BAYROU 10 51 39 0 40 42 18 0

Nicolas SARKOZY 9 56 35 0 39 41 20 0

Marine LE PEN 5 74 21 0 18 65 17 0



38% des Français ne font confiance à aucune des personnalités proposées pour 
faire de la jeunesse la priorité du prochain Président de la République

Question : Parmi la liste suivante, quelles sont les personnalités auxquelles vous faites le plus confiance pour faire de la 
jeunesse la priorité du prochain Président de la République ?

En % - 3 réponses possibles
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Emmanuel Macron

Marine Le Pen

Alain Juppé

Jean-Luc Mélenchon

Nicolas Sarkozy

Francois Hollande

Manuel Valls

Bruno Le Maire

François Bayrou

François Fillon

Nathalie Kosciusko-Morizet

Cécile Duflot

Aucune de ces personnalités



Résultats détaillés
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Emmanuel 
Macron

Marine Le 
Pen

Alain 
Juppé

Jean-Luc 
Mélenchon

Nicolas 
Sarkozy

Francois 
Hollande

Manuel 
Valls

Bruno Le 
Maire

François 
Bayrou

François 
Fillon

Nathalie 
Kosciusko
-Morizet

Cécile 
Duflot

Aucune
Sans-

réponses

ENSEMBLE 16 13 12 10 10 6 6 6 5 3 3 2 38 <1

SEXE DU REPONDANT

Homme 19 15 13 11 9 8 8 9 6 3 3 2 32 0

Femme 13 10 11 9 10 3 5 4 5 3 3 2 43 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 16 14 11 9 16 6 9 8 3 4 3 4 35 0

25-34 ans 14 19 12 8 11 5 8 7 8 1 6 5 37 1

35-49 ans 13 17 6 10 9 5 5 1 8 1 3 2 43 0

50-64 ans 15 11 13 11 5 3 7 6 3 3 1 2 41 0

65 ans et plus 20 5 18 9 12 10 5 11 4 6 6 1 30 0

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 17 21 12 6 15 5 7 2 6 4 1 1 32 0

CSP+ 16 7 12 12 6 4 7 7 10 2 6 4 38 1

Cadre, prof. intellectuelle sup. 22 3 18 5 7 5 3 7 13 1 8 5 35 0

Profession intermédiaire 13 9 8 16 5 3 9 6 8 3 5 3 40 1

CSP- 10 25 8 8 9 3 5 4 5 2 1 2 41 0

Employé 10 19 10 10 10 3 6 3 7 2 1 3 43 0

Ouvrier 8 32 6 6 7 3 4 4 3 3 0 2 39 0

Inactifs 20 6 15 10 12 8 7 9 3 5 4 1 34 0

Retraité 21 5 15 9 11 9 5 9 3 5 5 1 35 0

Autre Inactif 17 9 15 11 15 7 11 7 2 3 2 3 34 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 15 17 14 8 13 2 6 6 4 3 3 3 36 1

Communes urbaines de province 15 12 11 9 8 6 6 7 5 3 2 2 41 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 15 12 10 8 9 8 10 7 5 2 2 1 42 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 18 16 15 10 9 1 1 6 3 5 0 1 41 0

100.000 hab. et plus 14 11 10 10 7 8 6 7 5 2 4 3 40 0

Agglomération parisienne 19 8 12 13 11 9 8 7 10 5 7 3 28 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 19 9 12 13 11 8 9 7 10 5 7 3 28 0

Province 15 13 12 9 9 5 6 6 4 3 3 2 39 0

Nord-est 8 16 12 11 14 3 5 5 4 2 2 1 40 0

Nord-ouest 20 10 13 10 7 8 9 9 4 2 2 1 38 0

Sud-ouest 13 11 18 11 7 4 5 8 5 5 6 2 37 0

Sud-est 18 15 9 6 8 4 5 5 5 2 3 3 41 1
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Emmanuel 
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Nicolas 
Sarkozy

Francois 
Hollande

Manuel 
Valls

Bruno Le 
Maire

François 
Bayrou

François 
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Nathalie 
Kosciusko-

Morizet

Cécile 
Duflot

Aucune
Sans-

réponses

ENSEMBLE 16 13 12 10 10 6 6 6 5 3 3 2 38 <1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 24 2 7 20 3 18 17 2 5 1 5 8 28 0

Front de gauche 12 6 2 49 8 5 8 0 4 0 3 14 18 0

Parti Socialiste 35 0 9 9 1 28 27 2 4 1 4 2 33 0

Europe Ecologie/Les Verts (*) 7 0 8 8 4 14 9 2 10 2 10 16 31 0

TOTAL DROITE ET CENTRE 22 6 25 3 28 1 3 17 11 8 5 1 19 0

MoDem 24 1 16 2 2 2 8 11 43 8 9 3 27 0

UDI (*) 18 0 27 0 3 0 3 22 3 14 9 0 15 0

UMP / Les Républicains 22 8 31 3 43 1 1 16 3 8 4 0 16 0

Front National 7 70 4 1 3 2 1 4 2 3 0 0 18 1

Sans préférence partisane 9 5 8 5 4 1 2 3 3 1 2 0 69 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2012
(1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 9 4 3 53 1 2 4 0 0 0 0 9 33 0

François HOLLANDE 26 0 9 11 2 19 20 3 4 1 3 1 40 1

François BAYROU 19 6 19 3 4 1 4 17 41 8 9 5 19 0

Nicolas SARKOZY 14 9 23 2 34 0 1 9 2 7 4 0 27 0

Marine LE PEN 9 59 6 2 3 4 1 6 0 2 1 1 22 0



14 place Marie-Jeanne Bassot

92300 Levallois / Fr

Tél. +33 (0)1 45 63 74 52

@elabe_fr

www.elabe.fr

Yves-Marie CANN – Directeur des études politiques

yves-marie.cann@elabe.fr – @yvesmariecann

CONTACT


